

和美乡村入画来

郎溪讯 郎溪县姚村镇妙泉村，地处镇西端，省级中心村建设示范点，“皖南星7天艺术乡村”创建示范村，入选首批安徽省特色旅游名村、市第二届“十大美丽乡村”，村中的杜鹃花谷景区创成AAA景区；该村连续承办了7届姚村镇映山红乡村赏花节。2024年，妙泉村入选安徽省和美乡村精品示范村建设名单，借此契机，镇党委、政府以党建为引领，围绕“五美”共建主题，从村情和群众需求出发，加快建设彰显徽风皖韵的宜居宜业宜游和美乡村，谱写乡村振兴华章。

擦亮党建品牌，“五微力量”显活力

姚村镇妙泉村盛村中心村的杜鹃花谷景区，秋日的一天早晨，第一缕朝阳唤醒了景区的古松林，也迎来了巡林人毛宗同。

家住盛村中心村的毛宗同，原盛村小学退休教师，老党员，虽已是80岁高龄，他却依然坚持每天到古松林里走走、看看，仔细观察每一棵古松的健康状况，并拍摄制作古松抖音小视频用于宣传。

自从妙泉村创新推行“三员五岗”，发动群众做好“微公益”，退而不休的毛老师自荐认领了村头古松林的“党员护树岗”，巡逻古松林成了他的每日功课。

家住该村九村组的年轻党员王建平，在姚家塔集镇经营一个杂货店。与毛老师一样，王建平也认领了一个岗位，即“党员护绿岗”。今年10月下旬，妙泉村开展旅游环线秋季环境整治行动，他毫不犹豫关了店门，背起割草机加入清理路边绿化带的劳动队伍，一干就是两整天。

“钱是挣不尽的，村里的公益活动，哪能错过！”王建平表示。

据悉，毛宗同和王建平参加的“微公益”活动，是该镇今年持续擦亮的“五微力量”党建品牌的内容之一，就是针对基层所盼、群众所需、党员所能而设立的“三员五岗”，即纠纷义务调解员、乡风文明监督员、村级事务协管员，划定了党员护树岗、护绿岗、巡查岗、安全岗、环卫岗，每月组织党员开展1次公益活动，从身边“微”处落实、小事做起，充分发挥党员的先锋模范作用。

除此之外，“五微力量”还包括“微课堂”，即借助现有的党群议事机制，打造庭院微课堂、板凳微课堂、银杏树下微课堂、议事亭微课堂等接地气的特色党课模式，党群共学，听取民情民意，传达党的好声音，今年以来，全镇开展各类微课堂共计168场次；“微形象”，即在党员家庭加挂党员标识牌，公示党员姓名及一句话承诺等，激发党员的责任感和荣誉感，促使党员加强自我约束，积极践诺，展示良好形象；“微服务”，即结对帮带，有发展能力的党员每人结对帮带一名群众对象户，为群众发展产业选准增收项目并给予技术指导，今年以来，全镇已有

170名党员与群众结对发展，共奔富裕；“微榜样”，以妙泉村为示范点，结合省级和美乡村精品示范村创建，设立文明和谐星、庭院美化星、服务奉献星、带头致富星、公益活力星等“五星”指标，半年评定一次，让党员努力有方向，群众学习有榜样。

该镇分管党建工作的镇党委委员朱嫣然介绍，今年以来，在上级组织部门的指导下，姚村镇党委创新载体，打造亮点，以年度省级和美乡村精品示范村建设点妙泉村为轴心，擦亮“五微”力量，激发党员细胞活力党建品牌，将党建元素融入和美乡村建设中，以点带面，推动全镇基层党建工作显活力、增特色、树品牌。

实施项目建设，文旅发展开新篇

“鸦山生态美，漂流响龙峡，山水添新景，旅游富农家”。这是妙泉村民林思凡新创作的打油诗，其中提到的“漂流”就是妙泉村今年开建的“郎溪响龙峡漂流项目”。

目前，漂流上站点及下站点的游客服务中心、公厕等主体工程告竣，漂道整治完毕，拦水坝、滚水坝等8个坝站建设也已完工，相应的配套设施建设正在抓紧扫尾。

据悉，响龙峡漂流项目建设点位于姚村镇妙泉村，上、下站点的位置在该村鸦山组和姚家塔集镇，漂流长度约4.1千米，落差约55米，为妙泉村和美乡村精品示范村建设中的产业提质增效类项目，总投资约5100万元，项目竣工后对该镇全域旅游发展是一个质的突破。

漂流项目所在的妙泉村永丰河，一路青山逶迤，溪流蜿蜒轻歌，生态特质秀丽，新景点的开建，增添了旅游业态，也为当地村民提供了就业增收的机遇和选择。家住该村水榨组的陈慧，1972年出生，曾在县城做过多年餐饮，乡村旅游的春风召唤她返乡创业——开办了一个主打特色土菜的农家乐，“以前有不少游客到鸦山玩，到了饭点老是找不到吃饭的地方，正巧漂流线路从家门口经过，我就萌生了回家做餐饮的想法，今年4月开张了这个农家乐。”

10月月下旬，距离响龙峡漂流上站点百米处，工人师傅正在实施“一清桥”等3座古桥的扫尾工程：归正桥面条石、安装石质护栏、垒砌桥头护坡。

现场负责人李丁介绍，修缮这3座古桥属于鸦山古道保护性修缮工程的建设内容，即“郎溪县徽杭古道—古徽道东线郎溪段保护修缮及环境整治工程”，其修缮范围为古徽道东线郎溪段的东线古寺遗址北侧山麓至山顶的古道，长约682米（含沿途3座古桥）。修缮工程于今年6月启动，古道及古桥修缮均已接近尾声，相关节点的细节完善进行中。

据悉，徽杭古道东线郎溪段始建于清代顺治年间，由该镇妙泉村姚家

塔起始，分为东、西两线，交汇于宣州区水东镇，较为出名的是东线，其主要路段位于妙泉村的鸦山岭，又叫鸦山古道，2013年，鸦山古道被列为全国重点文物保护单位。

古道修缮，同属妙泉村和美乡村精品示范村建设，是文化传承保护类项目。修缮鸦山古道，既是修旧如旧保护文物，也是向新而为，让文物呈现新光彩、焕发新魅力，提升了古道景点的品味和美誉度，助力姚村镇文旅融合开启新篇章。

据该镇农办主任王亚介绍，入选2024年度省级和美乡村精品示范村建设名单的妙泉村，根据郎溪县和美乡村精品示范村实施方案，拟定了包括响龙峡漂流、鸦山古道修缮在内的14个建设项目，总投资2.79亿元，其中产业提质增效类9个，生态绿色发展类3个，文化传承保护类1个，人才培育支撑类与治理活力有序类合并为1个，这些项目工程，既有各级财政投入，也有国控集团和社会资本投入，都在有条不紊地推进实施中。

另悉，妙泉村今年还实施了8个重点自然村环境整治工程，实施过程中，从群众实际需求出发，因地制宜，合理布局增设“五小园”和微景观，“整”出和美乡村新气象。

发展一村一品，用绿活绿产业兴

妙泉村竹木资源丰富，森林覆盖率高，古树名木众多，早年创成安徽省森林村庄，入选安徽省2019年国家森林乡村认定名录，2024年10月，该村获评首批宣城市“零碳乡村”。

靠山吃山，用绿活绿，近年来，该村立足生态资源优势，积极探索发展“种植+养殖+加工”的“一村一品”经济模式，不负青山，拓展富路。

家住该村新华组的倪永刚，64岁，是一位有着近20年养羊史的“羊倌”，从最初的8只种羊，发展到现在每年存栏300余只的养羊规模，他家靠着发羊财过上了富裕日子。

距村不远的竹山冲，一只只波尔山羊四散开来，有的呼哧啃食林间的青草和蒿叶，有的蹦跳嬉戏，咩咩的叫唤声此起彼伏。

倪永刚介绍，这个山冲有他的山场，也有别人家的松树山和毛竹山，羊子吃掉林间的杂草和蒿子，又留下粪便为松树和毛竹的生长提供肥料，林下牧羊只有好处没有坏处，“所以，村上的人都乐意把山场提供给我牧羊。”

与竹山冲仅一山之隔的望梅山，是村民黄代新承包种植杨梅的山场，依据“望梅止渴”而取名。秋冬季节比较闲，黄代新每天背着割草机，上山割除杨梅树下的野竹和荆棘，他说：“把杂灌割了再松松土，给杨梅树下一点农家肥，就指望来年端午节前后卖果子了。”

1976年出生的黄代新，是土生土长的妙泉村盛村组村民，原先做竹制

品营销，2017年，他返乡创业，流转山场50余亩，营造杨梅园，自己增收，打理园子又带动周边10余人季节性务工。

2022年，黄代新从山东购回80只种兔，在望梅山上开启探索“种植+养殖”的产业模式。“养兔子主要是为了肥料，兔粪的肥效好，生态果园，不能使用化肥，更不能打除草剂，我就想到养兔子，杨梅树下的杂草和野蒿子，用兔子来解决掉，节省了除草的人工费，另外，卖商品兔又可以增加收入。”黄代新道了杨梅林里散养兔子的好处。

有了生态特质，商品兔就不愁卖。“每年出售商品兔400—500只，大部分是附近农家乐的订单，外面的游客也买一些。”黄代新说，“本村有几个脱贫户感兴趣，想跟着学养兔，我就以优惠价提供种兔，并提供技术服务，能够带动乡亲养兔，一起兴产业，那是再好不过的事了。”

此类林下经济例子很多，最出名也是最“大众”的还是该村的竹林野茶产业。这里是历史名茶“瑞草魁”的主产地，茶叶主打生态牌，每年茶季，山山采野茶，户户新茶香，高山“一片叶”，带富乡亲。

此外，该村还依托丰富的毛竹资源创办竹器加工厂和竹枝扫把加工作坊，延伸森林资源的产业链，让更多村民靠山吃山，因“绿”增收。

倡树文明新风，和美乡村人文美

11月12日，中央精神文明建设办公室在湖北省十堰市发布2024年第三季度“中国好人榜”，郎溪县臧永元当选诚实守信类“中国好人”。

退伍老兵臧永元出生在姚村镇妙泉村九村组，40余载为姚村暴动牺牲的烈士正名。眼下，退伍不褪色的臧永元仍然在发挥余热——开展红色宣讲活动。

今年国庆期间，臧永元重走故里，先后在妙泉村的议事亭和古银杏树下开展两场（次）宣讲活动，将红色教育和文明新风送至大山深处。

“现在，妙泉村如火如荼地开展省级和美乡村精品示范村建设，这里越建越美，越来越漂亮，每一次回乡，都有亮点呈现，我感到很高兴，趁着健康状况尚好，我力所能及地开展宣讲，把本土的红色故事讲好，把家乡的发展宣传好，让更多的人了解姚村，认识姚村，积极支持、参与姚村镇的和美乡村建设。”臧永元表示。

近年来，妙泉村常态化开展“我们的节日”、“星级文明户”、“好婆婆、好儿媳”等创评活动，持续做好“身边好人”推举上榜工作及“道德模范与身边好人现场交流”活动，激发好人效应，以好人精神聚力共建和美妙泉。该村张淑萍、林思凡、张才发等先后获评“宣城好人”和“宣城市道德模范”，获评“郎溪好人”及镇、村两级好人若干。

（数据来源：姚村镇人民政府）